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Znak pisma: DHM-VII.054.7.2024
Warszawa, 22 listopada 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 5871 Pani Poseł Bożeny Lisowskiej w sprawie strat polskich 
producentów nawozów w kontekście 2-krotnego wzrostu importu nawozów z Rosji 
i Białorusi

Szanowny Panie Marszałku,

przedstawiam odpowiedzi na pytania poselskie leżące w kompetencji Ministra Rozwoju 
i Technologii, zgłoszone w ramach interpelacji poselskiej nr 5871:

1. Skala importu z Białorusi i Rosji ma bardzo niekorzystny wpływ na 
konkurencyjność polskich producentów. Czy kwestia ta jest obecnie regulowana 
na poziomie UE?

2. Jakie kroki na forum unijnym podejmowane są przez ministerstwo, aby temu 
zapobiec?

Obecnie skalę importu regulują przyjęte na poziomie unijnym sankcje oraz cła 
antydumpingowe.

W odniesieniu do Rosji ograniczenie importu określonych rodzajów nawozów zostało 
wprowadzone w ramach V pakietu sankcji UE wobec Rosji, przyjętego 8 kwietnia 2022 r. 
Dodatkowo w ramach krajowej listy sankcyjnej wprowadzonej na mocy Ustawy z dnia 13 
kwietnia 2022 r. o szczególnych rozwiązaniach w zakresie przeciwdziałania wspieraniu 
agresji na Ukrainę oraz służących ochronie bezpieczeństwa narodowego – sankcjami 
objęto szereg osób i podmiotów związanych z rosyjskim sektorem nawozowym. 

Jeżeli chodzi o Białoruś, ograniczenie importu określonych rodzajów nawozów zostało 
wprowadzone na mocy Rozporządzenia Rady (WE) nr 765/2006 z dnia 18 maja 2006 r. 
Ograniczenia mówią o zakazie importu, nabywania lub przekazywania z Białorusi, 
bezpośrednio lub pośrednio, produktów zawierających chlorek potasu wymienionych w 
rozporządzeniu, niezależnie od tego, czy pochodzą z Białorusi. Ponadto Unia Europejska 
nałożyła również ograniczenia na współpracę z białoruskimi podmiotami gospodarczymi, 
w tym producentami nawozów. 

W zakresie instrumentów ochrony handlu obowiązuje obecnie cła antydumpingowe na 
przywóz mieszanin mocznika i azotanu amonu z Rosji w wysokości 42.47 euro/tonę oraz 
na przywóz azotanu amonu z Rosji w wysokości 32.71 EUR/tonę.
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Powyższe rozwiązania okazały się zdaniem polskich władz niewystarczające, dlatego 
aktualnie podejmowane są, skoordynowane między różnymi resortami, działania 
dyplomatyczne zmierzające do zaproponowania rozwiązań problemu importu nawozów 
z Rosji i Białorusi na szczeblu unijnym, a polski rząd, informowany na bieżąco przez 
krajowy przemysł, jest świadomy sytuacji na rynku nawozów. 

20 listopada br. Minister Rozwoju i Technologii wraz z ministrami gospodarki oraz spraw 
zagranicznych Litwy, Łotwy oraz Estonii zwrócił się wspólnym listem do Komisji 
Europejskiej, w którym podniósł problem niewystarczających ograniczeń w imporcie 
nawozów oraz obchodzenia już istniejących sankcji oraz wezwał Komisję to podjęcia 
zdecydowanych kroków, w tym podwyższenia stawek celnych na nawozy mineralne oraz 
chemiczne. 

Naszym zdaniem rosyjskie i białoruskie nawozy korzystają ze specyficznej sytuacji na 
rynku europejskim. Biorąc pod uwagę fakt, że produkcja nawozów opiera się na gazie 
(zarówno jako surowcu, jak i źródle energii), eksport nawozów gazowych do UE można 
uznać za obejście nałożonych sankcji. Zastąpienie importu z Rosji i Białorusi innymi 
dostawcami i produkcją krajową zmniejszy również niebezpieczną zależność sektorową 
i poprawi długoterminowe bezpieczeństwo żywnościowe.

Rada Europejska w swoich konkluzjach przyjętych 17 i 18 października 2024 r. podkreśliła 
potrzebę pomocy Ukrainie i wezwała do pełnego i skutecznego egzekwowania sankcji 
oraz do dalszych środków przeciwdziałających ich obchodzeniu, w tym za pośrednictwem 
państw trzecich.

Nasza wstępna analiza wskazuje, że europejskie zdolności produkcyjne nawozów są 
obecnie wystarczające, aby zaspokoić popyt wewnętrzny, a wszelkie niewielkie niedobory 
można zrównoważyć poprzez import z innych źródeł spoza UE, m. in. z Afryki Północnej. 

Podwyższenie ceł jest zgodne z szerszymi europejskimi wysiłkami na rzecz wzmocnienia 
bezpieczeństwa gospodarczego, uniknięcia strategicznych zależności i wspierania celów 
klimatycznych. Ograniczając napływ tanich rosyjskich nawozów, UE wzmocni swoje 
wewnętrzne zdolności produkcyjne, złagodzi ryzyko manipulacji rynkowych opartych na 
zależności i ograniczy źródła finansowania bieżących działań wojskowych Rosji. 

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Jaros

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /
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Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych:

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z 
przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych 
oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. U. L 119 z 4 maja 2016 r., z późn. zm.), zwanego 
dalej „RODO”, informuję, że:

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Minister Rozwoju i 
Technologii z siedzibą w Warszawie, przy Placu Trzech Krzyży 3/5, 00-507 
Warszawa, e-mail: kancelaria@mrit.gov.pl, tel. +48 222 500 123, adres skrytki na 
ePUAP: /MRPiT/SkrytkaESP. Wykonującym obowiązki administratora jest 
dyrektor Departamentu Handlu i Współpracy Międzynarodowej.

2. Jeśli ma Pani/Pan pytania dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych osobowych, 
a także przysługujących Pani/Panu praw, może się Pani/Pan kontaktować 
z Inspektorem Ochrony Danych w MRiT wysyłając informację na skrzynkę: 
iod@mrit.gov.pl.

3. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w oparciu o art. 6 ust. 1 lit. c) RODO 
tj. w celu wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, na 
podstawie Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, ustawy z dnia 9 maja 1996 r. o 
wykonywaniu mandatu posła i senatora (Dz. U. z 2024 r. poz. 907), oraz w 
związku z § 162 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. - 
Regulamin pracy Rady Ministrów (M.P. z 2024 r. poz. 806) oraz art. 193 uchwały 
Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 30 lipca 1992 r.  – Regulamin Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej (M. P. z 2022 r. poz. 990). 

4. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu rozpatrzenia i udzielenia 
odpowiedzi na interwencję poselską lub senatorską lub interpelację/zapytanie 
poselskie.

5. Odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:  

o organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne 
lub działające na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w 
celach, które wynikają z przepisów powszechnie obowiązującego prawa 
(np. na żądanie sądów, urzędów skarbowych, Prokuratury lub Policji);

o inne podmioty, które na podstawie stosownych umów podpisanych z 
MRiT przetwarzają dane osobowe, dla których Administratorem jest 
Minister Rozwoju i Technologii (np. podmioty świadczące usługi prawne, 
dostawcy systemów informatycznych i usług IT oraz 
telekomunikacyjnych, operatorzy pocztowi i kurierzy).

6. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do 
realizacji celu ich przetwarzania tj. do chwili załatwienia sprawy, w której zostały 
one zebrane, a następnie – w przypadkach, w których wymagają tego przepisy 
ustawy z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. 
U. z 2020 r. poz. 164 ze zm.) – przez czas określony w tych przepisach.

7. Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegać zautomatyzowanemu podejmowaniu 
decyzji lub profilowaniu.

8. Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego ani do 
organizacji międzynarodowych.

https://sip.legalis.pl/document-view.seam?documentId=mfrxilrtg4zdaobuha3ds
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9. Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do rozpatrzenia i udzielenia 
odpowiedzi na interpelację/zapytanie/interwencję.

10. W związku z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przysługują 
Pani/Panu następujące prawa: 

o prawo dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii zgodnie z art. 
15 RODO; 

o prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych, jeśli są błędne lub 
nieaktualne, zgodnie z art. 16 RODO; 

o prawo do ograniczenia przetwarzania danych zgodnie z art. 18 RODO.

11. W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu 
w Ministerstwie Rozwoju i Technologii Pani/Pana danych osobowych, przysługuje 
Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego właściwego w 
sprawach ochrony danych osobowych, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych 
Osobowych, ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa.
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